2010. január 11.: A környezetbe való beavatkozásokkal járó beruházások engedélyezési problémái a közösségi jogban c. szeminárium 

3. Esettanulmány: Az uniós jogsértési eljárás és a magyar bírósági eljárás

Kérdések:

Milyen intézkedéseket tenne eljárása során az alábbi helyzetekben?

1.A. Tudomást szerez a folyamatban lévő tagállami jogsértési eljárásról. 

· Van-e lehetőség ideiglenes intézkedések megtételére?

· Felfüggeszti-e az eljárását?

· Intézne-e előzetes döntéshozatali kérelmet a kérdésben az Európai Bírósághoz?

1.B Az Európai Bizottság az Európai Bírósághoz keresetet nyújt be az állammal szemben. Ítélet még nem született, de egy hasonló nemzetközi esetben a Bíróság már megállapította a jogsértést.

1. C. Az Európai Bíróság megállapítja az adott ügyhöz kapcsolódóan a jogsértést, a hajógyár már felépült.

· Van-e lehetőség helyreállító intézkedések megtételére?

Moderátorok: 
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Dr. Buzinkay Zoltán, bíró



Dr. Somssich Réka (ELTE Állam-és Jogtudományi Kar)
Dr. Koller Péter (Európai Bizottság)

1.A. kérdés 

· Elvi lehetőség van (lásd. Factortame-I ügy) a közösségi jog alapján  - közvetlenül – is. Azonban a Pp. XX. fejezete alapján a támadott határozat végrehajtásának felfüggesztése esetén ugyanazon szempontok mérlegelésére kerül sor – a felfüggesztésről való döntés érdemében – mint a közösségi jogon alapuló ideiglenes intézkedés alkalmazásakor, és a konkrét esetben képes a végrehajtás felfüggesztése azon joghatások kiváltására, mint egy elképzelt ideiglenes intézkedés. Mivel a közösségi jogon alapuló ideiglenes intézkedés megtételére csak akkor kerülhet sor, ha a nemzeti jog nem biztosítja az ideiglenes intézkedéssel egyenértékű döntés lehetőségét, ezért helyesen a „határozat végrehajtásának felfüggesztéséről való döntés” a helyes eljárás.

· A per tárgyalását nem kell és nem lehet felfüggeszteni, mert a Pp.152.§-a alapján felfüggesztésre csak ténykérdések és nem jogkérdések tekintetében kerülhet sor.

· Ez sok mindentől függhet – pl. a felek hivatkozásaitól, a kereseti kérelemhez kötöttségtől, vagy attól, hogy a per milyen szakaszban van ( fellebbezési, felülvizsgálati eljárás stb.) – de a célszerű döntésnek – a felek megfelelő tájékoztatását követően – az előzetes döntéshozatali kérelem előterjesztése tekinthető. 
1. B. kérdés 
Erre válasz  majdnem azonos az 1.A. harmadik francia bekezdésében foglaltakkal, azzal, hogy ebben az esetben szükséges megvizsgálni, hogy az ügy „tiszta ügynek (act claire)” tekinthető-e.
1.C. kérdés

Ha a konkrét jogesetet úgy kell értelmezni, hogy a per az egységes környezetvédelmi engedély tárgyában folyik és közben kiadott jogerős építési engedély alapján épült fel a hajógyár, akkor az egységes környezetvédelmi engedély hatályon kívül helyezhető, de ennek csak elvi jelentősége van. Ha használatbavételi engedély is megadásra került, akkor az a kérdés, hogy milyen feltételeket tartalmaz, mert ettől is függ, hogy a környezetvédelmi engedély hiánya milyen joghatást fog kiváltani. Magyarán – főszabály szerint - nincs mód az eredeti állapot helyre állítására.

Ha viszont a konkrét esetet úgy kell értelmezni, hogy a bíróság előtt a jogerős építési engedéllyel szemben is folyik a per, és az építési engedély végrehajtásának felfüggesztésére nem került sor, akkor a válasz azonos az előzővel. Ha viszont a végrehajtás felfüggesztésre került, akkor jogellenes volt az építkezés, és fennmaradási engedély iránti eljárást kell lefolytatni, amelyben adott esetben mód nyílhat az eredeti állapot helyre állítására. Megjegyezendő ugyanakkor, hogy az egységes környezetvédelmi engedély megtámadása nélkül, önmagában az építési engedély megtámadása – környezeti okokra hivatkozva – ritkán tud eredményes lenni, továbbá kérdés, hogy egy környezetvédelmi szervezetnek hogyan alakul a kereshetőségi joga az építési ügyben, különös abban az esetben, amikor a környezetvédelmi szervezet kizárólag az egységes környezetvédelmi engedély jogsértő voltára hoz fel érveket, ami az építési engedélynek már nem tárgya, és magát az építési engedélyt csak azon az alapon támadja, hogy ha az egységes környezetvédelmi engedély jogsértő lesz, akkor az építési engedély is. A csoport álláspontja szerint ebben, de csak is ebben a kérdésben a környezetvédelmi szervezet kereshetőségi joga megalapozható az építési engedély iránti eljárásban is, mely pert a környezetvédelmi engedéllyel összefüggő perre fel kell függeszteni.

