3. Esettanulmány: Az uniós jogsértési eljárás és a magyar bírósági eljárás
Egy teherhajógyár engedélyezési eljárása során a közigazgatási eljárásban ügyfél környezetvédelmi egyesület a jogerőre emelkedett hatósági határozatot követően panaszt nyújtott be az Európai Bizottsághoz, mivel álláspontja szerint az engedély megadása előtt nem vizsgálta az összes környezeti hatást az engedélyező hatóság. A környezetvédelmi egyesület álláspontja szerint a hatóság nem vizsgálta a teherhajógyár és a szomszédságában található tervezett árvízvédelmi létesítmény együttes, egymásra gyakorolt hatását. A Bizottság a panasz alapján megindítja a tagállami jogsértési eljárást az EUMSZ Szerződés 258. cikkében foglaltakkal összhangban.

A felügyelőség környezetvédelmi engedélyét követően kiadott jogerős építési engedély alapján a beruházó megkezdte az építési munkálatokat.

Mivel a másodfokú hatóság sem vonja vissza az építési engedélyt a folyamatban lévő jogsértési eljárás ellenére, ezért az ügy alapjául szolgáló közigazgatási eljárásban ügyfél környezetvédő egyesület keresetet nyújt be a bíróságra, amelyben kéri a jogerős építési engedély hatályon kívül helyezését és a hatóság új eljárás lefolytatására kötelezését arra hivatkozással, hogy az engedélyből hiányzik az összes környezetvédelmi hatás vizsgálata.
Kérdések:
Milyen intézkedéseket tenne eljárása során az alábbi helyzetekben?

1.A. Tudomást szerez a folyamatban lévő tagállami jogsértési eljárásról. 
· Van-e lehetőség ideiglenes intézkedések megtételére?
· Felfüggeszti-e az eljárását?

· Intézne-e előzetes döntéshozatali kérelmet a kérdésben az Európai Bírósághoz?
1.B Az Európai Bizottság az Európai Bírósághoz keresetet nyújt be az állammal szemben. Ítélet még nem született, de egy hasonló nemzetközi esetben a Bíróság már megállapította a jogsértést.
1. C. Az Európai Bíróság megállapítja az adott ügyhöz kapcsolódóan a jogsértést, a hajógyár már felépült.
· Van-e lehetőség helyreállító intézkedések megtételére?
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